




Disabled Nondrivers

• People with disabilities are 4x more likely to 
not drive than nondisabled people.

• We use buses, subways, and commuter rail for 
a higher share of trips than people without 
disabilities (BTS, 2022).

• Adults with disabilities who work walk for a 
greater share of trips than workers without 
disabilities (BTS, 2022).



Older Nondrivers

• 18% of people older than 65 don't 
drive, 35% of women over 75. 
• On average, Americans will spend 
the last seven to ten years of their life 
unable to safely drive (AARP, 2022).



Children and Youth Need 
to Go Places Too!

• In 2020, 25% of 16-year-olds had driver’s licenses 
compared to 43% in 1997.
• In 2020, 80% of 20–25-year-olds have licenses, 
compared to 90% in 1997 (FHWA, 2021). 



Nondrivers Can’t 
Afford to Drive

• Households that make less than 
$25,000 are 9x more likely to not have 
a car than households who earn more 
than $25,000 (BTS, 2001).

• Black households are 3x more likely to 
lack access to a car than White 
households (Molloy et al, 2024)



One of Three 
Americans

• 31 out of every 100 residents in 
the US lack a driver license 
(USDOT, 2020).

• Washington State: 30% of the 
population are nondrivers (JTC, 
2023).

• Wisconsin DOT 31% of the 
population are nondrivers 
(WisDOT, 2021). 



Sidewalks and Transit 
Together

“We need to start thinking about public transportation and sidewalks as 
going together instead of as two separate things. You can’t use the bus if 
you can’t get yourself to the bus stop.”    
  - Krystal, Monteros



E-Mobility 
Designed for Us

”Oftentimes, people’s lifestyles are shaped by the equipment that they 
have. People could do so much more, and the equipment is determining 
the direction of their life. A family should be able to go spend the day at 
Disneyland and not run out of batteries.”
   - Ian Mackay (Ian’s Ride



Reducing the 
Distances We 
Need to Travel
"More affordability means 
moving further out. 
Moving further out means 
more limited 
transportation.”          
 - Vaughn Brown



Emotional Burden 
of Asking for 
Rides
"Whenever I call or text somebody 
asking for a ride I start to wonder, 
are they going to get back to me or 
not? Should I call a second person? 
There are times I would rather 
walk, even several miles, than deal 
with the anxiety of finding a ride.”
   - Amanda Sutherland



Nondrivers In Agency and 
Leadership Roles



“Legislators don't understand the pain and 
agony standing in the rain at a bus stop. Or 
having to be stuck at a crosswalk and missing 
your bus. Can you imagine waiting in the rain 
another hour, waiting for the next bus? ” 

– Ivanova, People First





@nondriver

@WeekWithoutDriving

@AnnaZivarts

Use discount code OPTIONS to save 20% 
www.islandpress.org/books/

when-driving-not-option
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